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BEVEZETÉS

A legutóbbi időben a hazai közuti tervezéseknél is előtér-
be került a gépjármüvel való ellátottság telitettsége idején vár-
ható értékek figyelembevétele, az ebből adódó igények kielégité-
sének előirányzása. Ezt irja elő a Közlekedés- és Postaügyi Minisz-
térium 1963. ősszel kiadott utasítása és az Építésügyi Miniszté-
rium Településfejlesztési főosztályának 1964. tavasszal kiadott
előirása.

A KPM II. Ut- és Hidfőosztálya 1963. október 12.-én kelt
22.sz. Utasitásának (372.321/1963) erre vonatkozó részlete sze-
rint:

"Az országos uthálózatfejlesztési terv, regionális tervek,
városok közlekedésfejlesztési terveinek készítésénél, valamint a
közlekedés részére nagy távlatban szükséges területek biztosiítá-
sához a várható legnagyobb, tehát a gépjármüvel való ellátottság
telítettsége idején bekövetkező forgalmat kell alapul venni."

Az Épitésügyi Minisztérium Településfejlesztési Főosztálya
1964-ben a KPM fenti utasításával összhangban való tervezést ir-
ta elő város- és községrendezési terveknél, a közlekedéstervezés
és településtervezés között szükséges együttmüködés alapvető fel-
tételeként. Gépkocsik várakozására és tárolására szükséges léte-
sítményeknél az ÉM utasítás fokozatos fejlesztés előirányzását
irta elő. :

:

A Mérnöki Továbbképző Intézet 1964. őszi félévének - a jegy-
zettel azonos címü - előadássorozatában ennek a témakörnek kérdé-
seit tárgyaltuk. Az volt célunk, hogy minél többen megismerjék -
és elismerjék - ennek indokoltságát, és megismertessük a ma előirt
forgalomelőrebecslés előzményeit, megalapozottságát. Az előadások-

kal és jelen jegyzettel nemcsak a forgalomfejlődésből adódó fela-
datokat akartuk ismertetni, ezek megoldhatóságát bizonyítani, ha-
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nem azt is igyekeztünk szolgálni, hogy minél többen meggyőződés-
sel foglalkozzanak ezekkel a kérdésekkel, segitsenek a további
feladatok megoldásában, a legkedvezőbb fejlődés biztosításában.
Szeretnénk elősegiteni a városfejlesztési és forgalmi tervezési
szakterületek eredményes együttmüködését.

Hazánkban az utóbbi időben lényeges fejlődés tapasztalható
ezen a téren. Bár a multban történt mulasztásokból már ma tapasz-
talható nehézségek meggyőzően bizonyítják ennek szükségességét,
ma is hallhatók még a városrendezés területén ezt fel nem ismerő
megnyilatkozások, a forgalmi igényeket tulzottnak vagy kielégit-
hetetlennek tartó vélemények. - Meggyőződésünk, hogy higgadt, tár-
gyilagos mérlegeléssel, a kapcsolódó szakterületek szempontjainak
kölcsönös megismerésével és szem előtt tartásával el fogjuk érni
a legkedvezőbb eredményt biztosító helyes együttmüködést.

Az előadásokban és a jegyzetben felhasználtuk az ÉKME Utépi-
tési tanszéke által az Épitésügyi Minisztérium Településfejlesz-
tési főosztálya megbízásából 1964-ben kidolgozott, "A közuti for-
galom növekedéséből adódó városfejlesztési feladatok" cimü tanul-
mány anyagát. Ebben a munkában a tanszék részéről - a jegyzet tan-
széki szerzőin kivül - résztvett Krizsán Gyula, Megyeri Jenő, Ta-
kách Gyula, Munkájuk eredményeit felhasználtuk, amiért ezuton is
köszönetet mondunk.

—

Az elvégzett munkával több vonatkozásban sikerült előbbrejut-
ni. A témakör azonban nagykiterjedésü és nehéz, még több vonat-
kozásban továbbfejlesztés szükséges.

A jegyzetben a legfontosabb kérdéseket foglaljuk össze. Az

országos gépjármüállomány- és közuti forgalom várható fejlődésének
ismertetése után a különböző jellegü hazai településekben várható
fejlődést tárgyaljuk.

A városi uthálózat tervezésénél a tárgyalt témakörben a gép-
jármüvel való telítettség állapotában várható forgalmi értékek
meghatározása, az ehhez szükséges nyomszámok, illetve utszélesség
megállapítása a legfontosabb. Szerepel továbbá a városi csomópon-
tok területigényének ismertetése, a szükséges kapacitástól függően.

Az álló gépjármüvek helybiztosításával összefüggésben részle-
tesen kitértünk a parkológarázsok kialakitására, elhelyezésére,
üzemeltetésére, Röviden szerepelnek a gépjármüüzemeltetési léte-
sitmények ís.



A gépjármü-várakozási és tárolási igények együttes tervezé-
sének rövid összefoglalása után a városrendezési feladatok és
hazai példák ismertetése zárja az anyagote

A kéziratot Berczik András, a Budapesti Városépitési Tervező
Vállalat osztályvezetője volt szives lektorálni. Értékes megjegy-
zéseiért ezuton is köszönetet mondunk.

A jegyzet-fejezetek szerzők szerinti megoszlása a következő :
Bevezetés
1. Koller Sándor
2. Pápay Zsolt
65 Kálnoki Kis Sándor
4. Koller Sándor
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1. AZ ORSZÁGOS GÉPJÁRMŰÁLLOMÁNY ÉS

A KÖZUTI FORGALOM VÁRHATÓ FEJLŐDÉSE HAZÁNKBAN

1.1 Általános szempontok

A gépjárműállomány és a közuti forgalom világszerte nagy mér-
tékben fejlődik. A növekedés időben jelentős eltolódásokat mutat
egyes országokban. A várható járműállomány és a forgalom becslé-
se, továbbá a fejlesztési feladatok megállapítása során célszerü
azokat a külföldi tapasztalatokat, összefüggéseket felhasználni,
melyek a fejlett gépjármüűállománnyal rendelkező országokban adód-
tak. Ugyanez vonatkozik a legujabb félfogásokra. Ezek közül az
alábbiak idézése indokolt. :

Ma a gépjármüvel való ellátottság fejlődésével kell számol-
ni, Ezen a téren folytonos növekedésre kell tervezni, mely a "te-
litettségt-ig tart (1). A felitettségi szint becsült értéke

Angliában 600 gépkocsi/1000 lakos
400 személygépkocsi/1000 lakos

(2010-ben) (1)
A VII. Nemzetközi Közuti Forgalomtechnikai Hét (London, 1964)

jelentései szerint a következő évtizedekben
európai országokban: 250-400 szgk/1000 1

(2,5 - 4,0 1/szgk)
400-500 szgk/1000 1

. (2,0£2,5 1/ szgk)
USA-ban:

értékeket becsülnek.
Néhány jellegzetes adat a következő időszakra becsült fejlő-

désgből.
A Német Szövetségi Köztársaságban kb. 1975-re a személygép-

kocsik számának megkétszereződésével számolnak; ez kb. 290 szgk/
1000 1 (illetve 3,5 1/szek) érték elérését jelenti.

(1) E. Davies: Traffic ineering Prectice
London, 1963.
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